

ni és nem engedik fiaikat erre a pályára. Mért kinek van kedve egy-két évet veszíteni és egy csomó hiábavaló költséget viselni?

A sajtó és az iskola vállvetett buzgalommal arra buzdítja a serdülő nemzedéket, hogy a gyakorlati életpályákra lépjen az ifjuság és ime, amikor a négy évi középiskolai tanulás és a gyakorlaton eltöltött egy évi munkálkodás után fölvételért jelentkeznek, 8—10 napi kínos várakozás után megtudják, hogy nincs — hely. Ez így nem maradhat, ennek így nem szabad maradnia. Videant consules!

Védekezzünk a kolera terjedése ellen.

— Közel a veszedelem. —

(Saját tudósítónktól.) Kolera nélkül nincsen háború. Eddig még mindig kísértett ez a rettenetes betegség, valahányszor a népek egymásnak estek. Az első balkáni háború idejéből emlékszünk az illusztrált francia lapokra, amelyek a csataldzsai török sereg visszavonulását ábrázolták. Olyan szomorú képeket, a háborúnak olyan rettentő borzalmaival még sohasem láttuk reprodukálva. Kiegyezett szemű emberek fetrengtek az utszéli árkokban és várták a megváltó halált.

A koleras török hadsereg megállította az ellenséget, nem lehetett a közelükbe merészkedni, a levegő tele volt bacillussal, veszedelemmel, a halottak hetekig feküdtek temetlenül. Amit a bolgárok meghagytak, azzal végzett a betegség. A vérhas és a kolera. De akkor tél volt, a járványt megfojtották, nem lett belőle veszedelem.

A második háború is meghozta a kolérát. Először a szerb táborban szedte áldozatait, aztán átment Romániába, végül megérkezett hozzánk. Előbb Boszniába hurcolták be a katonaszökevények; majd Horvátországba, ma már Észak-Magyarországon is pusztít a járvány és a magyar papírok állítólag azért esnek, mert Magyarország koleras. Már most eltekintve attól, hogy az árfolyamok miért esnek, hiszen ezt kolera nélkül is meg tudjuk érteni, mégis megtörtént, hogy Munkácsra például husz kolerabeteg van hivatalosan, ötöt el is temettek. Temesben nemkülönben és Szerémmegyében nyolc beteg közül hat halálos kimenetelű.

A Balkánon pusztító ázsiai kolera rohamos terjedése miatt a magyar kormány napokkal ezelőtt nagymérvű óvintézkedéseket léptetett életbe a déli határ átkelő állomásain. *Predeálon* már a múlt hét elején, amikor a romániai járvány terjedéséről az első híteles értesítések megérkeztek, a kormány nevében megjelentek *Kerekes Pál dr.* és *Sörös dr.* egészségügyi felügyelők, gondosan megvizsgálták a pályaudvart és intézkedtek, hogy a járvány behurcolásának megakadályozására szükséges minden eszköz rendelkezésre legyen.

A legnagyobb veszedelem elsősorban természetesen a határral közvetlenül szomszédos vármegyéket fenyegeti, a román határ felől legfőként *Brassó* vármegyét. *Hans dr.* brassómezei főorvos ezért nagy gondal ügyel a kiadott rendeletek pontos végrehajtására és igen sűrűn fordul meg *Predeálon*, ahol személyesen is részt vesz a védekező munkában. A Máv. részről *Felszeghy Ferenc* kolozsvári üzletvezető utazott még a múlt héten *Predeálra*, ahol a személy- és tehertargonra való utasításokat adta meg.

Predeálon a magyar állomásfőnökök kezdve a legkisebb vasuti alkalmazottig, továbbá az egész magyar határrendőrség *Burg Kornél* kapitány vezetésével már a múlt hét óta szinte éjjel-nappal szakadatlanul munkában van.

A magyar részről tett óvintézkedéseknek azonban van még egy másik, ennél sokkal nagyobb fogyatékkossága, amely már aztán az egész országra kész veszedelmet jelent. Az ázsiai koléráról kiadott magyar belügyminiszteri rendelet értelmében ugyanis a fogyasztásra szánt dunai halküldeményt nem szabad elkobozni, nem szabad a szállítástól kivonni, hanem csak megfelelő óvintézkedéseket szabad tenni a szállításhoz. Ez az elavult rendelkezés, különösen most, amikor Magyarország a Balkán felől a legveszedelmesebb kolera-területekkel van közvetlenül érintkezésben, *egyenesen kiszolgáltatása az országnak a járvány számára.* Romániában a Duna egész vonalán a legerősebb kolerajárvány dühög és *Brailából*, *Galacból* mégis korlátlan mennyiségben és akadálytalanul szállítják a halat Magyarországra. Szinte képtelenségnek fogják tartani, de való igaz, hogy *Budapest*en, *Nagyváradon*, *Győrben* és *Debrecenben* Románia erősen fertőző kolerafészkeiből szállított halat esznek az emberek. Csak augusztus 29-én nem kevesebb, mint *ezerkétszáz kilogramm romániai Duna-halat szállítottak ládáiban Magyarországra külföldre városaiba*, elsősorban *Budapestre*. Körülbelül ugyanennyi mennyiségű román hal érkezik be naponként az országba. Igaz, hogy a hal jég között van, a ládákat a határállomáson fölnyitják, a jeget fölfrissítik, a romlott halat eltávolítják, de lehet-e olyan steril módon kezelni ezeket a szállítmányokat, amikor maga a Duna milliárdnyi bacillust usztat a vízben és száz meg száz kéz fogdossa a halakat és a csomagoláshoz szükséges anyagot Romániában.

Az a rémes kiterjedésű kolerajárvány, amely most Romániában van s amelyet olyan ritkán megisméltató esemény okozott, mint a nemrég lezáródott Balkán-háború, mindenestre följosítja a magyar kormányt arra, hogy a legkíméletlenebbül védekezzék a baj behurcolása ellen és legalább ezt az idejét multá rendeletét érvényen kívül helyezze. És a városok lakosságának most már nem szabad felejtienők, hogy itt a kolera s ha nem vigyáznak, rettenetes napokra ébredhetünk.

A mai napon ezek a riasztó hírek érkeztek:

Debreceni tudósítónk jelenti: Tegnap este a városi gázgyárban nagy rémületet keltett, hogy *B. Nagy József* munkás kolera-gyanus tünetek között megbetegedett. Az esetet nyomban jelentették a rendőrségnek, amely a mentőkkel *Nagy Józsefet* a kórházba szállította. A kórházban megvizsgálták a beteget és mivel az orvosok a kolera-gyanút alaposnak találták, a kórházból nyomban eltávolították, kiszállították a járványkórházba. A mentőkocsit, a mentőket és a gázgyárnak azt a helyiségét, ahol *B. Nagy József* rosszul lett, fertőtlenítették.

Eszékről jelentik: Szerémmegyéi alispánja elrendelte, hogy a kolera miatt *a vásárokat ne tartsák meg.* Indítványt terjesztett a báni kormány elé, hogy az egész megye területét *kolera-veszélyesnek* jelentsék ki.

Ujfehértóról jelentik: *Weninger János* negyvenkilenc éves fiúvaros a napokban kolera-gyanus tünetek között megbetegedett és ma meghalt. Bélrészait felküldték a bakteriológiai intézethez megvizsgálás végett. Az alispán a szükséges óvintézkedéseket elren-

delte, a megyében az összes bucsukat betiltották, az állomásokon a gyanús utasokat megfigyelik.

Munkácsról jelentik: *Beregmegyében megdőbentően terjed a kolera.* Az eddig bejelentett halálesetekhez ujabban még kettő járult. *Volócon*, a járvány főfészkeben és *Beregszentmiklóson* egy-egy ember halt meg. *Volócon* ujabban hat megbetegedés fordult elő. A járványkórházban igen sok gyanús beteg fekszik, akik vizsgálat alatt állnak. Szolyván nem hivatalosan *tizenegy halálesetről* tudnak. A hatóság eddig csak ötöt publikált. A *Volócon* keresztül menő vasuti kocsikat fertőtlenítik. Ma ideérkezett *Gulácsy István* alispán automobilon és *Blum Ödön* egészségügyi főfelügyelővel bejárták az egész vidéket.

Bukarestből jelentik: Az utolsó hivatalos kolera-statisztika a következő számokat mutatja: Korábban megbetegedett 497, újonnan megbetegedett 57, tehát összesen 554. Ezek közül 23 meghalt, 19 meggyógyult, marad tehát 512. A katonai kórházakban ezenkívül még 49 kolera-beteg van.

Taussig Izidor et kompani.

— Nyolc évet kaptak összesen —

(Saját tudósítónktól.) Ma tárgyalta a szegedi törvényszék második büntető tanácsa annak a négy nemzetközi betörőnek az ügyét, akiket májusban leplezett le a szegedi rendőrség a Bach-féle betöréssel kapcsolatban. *Janu Ábel*, *Taussig Izidor*, *Fodor János* és *Prehoffer Gyula* kerültek ma a vádlottak padjára, akik eddig már számtalan betörést követtek el, de a bűnhődés alól majdnem mindig körmönfont ravaszágukkal kihúzták magukat.

A négy rovott multu alak tavasszal Szegedre tette át működési színhelyét, előzőleg azonban bekalandozták a külföldi nagyobb városait, majd megtisztelték a Délvidéket is, ahol *Temesváron*, *Lugoson*, *Lippán*, *Aradon* és *Hódmezővásárhelyen* garázdálkodtak. Vak merőségük nem ismert határt. Fényes nappal követtek el betöréseket, lakásokat fosztottak ki és a lopott ékszert, ruhaneműt elzálogosították.

A szegedi rendőrség májusban letartóztatta *Janu Ábelt* és *Fodor Jánost*, később pedig *Bécsben* hurokra került *Taussig Izidor*, a banda feje, akiket a Bach-féle ékszenüzlet kifosztásával gyanúsítottak. *Prehoffer Gyula* a negyedik jómadár, csak később került a szegedi rendőrség kezére, de csakhamar kitiűnt róla, hogy ő is kivette a részét *Taussigék* bünteselekményeiből. A gonosztevők magukra is vállalták a rendőrségen a betörés elkövetését, később azonban kiderült, hogy a betörést *Lukács Sándor*, volt gázgyári tisztviselő követte el s a betörő-szövetkezet, csak azért vállalta el ezt a betörést is, hogy a rendőrség gyanúját egyéb büneiről elterelje. De ez a fogásuk nem sikerült, mert kiderült, hogy Szegeden és a többi városokban, hol követtek el betörtést.

A mai tárgyaláson teljes számban vonultak fel a betörők. Először az általános kérdésekre vonatkozólag hallgatta ki őket az elnök, amikor is kiderült, hogy egyikük-másikuk már egész esimes multtal rendelkezik.

Értesítés.

Telefon 1203. sz.

Kárpitos árú bárkinek részletfizetésre is

Dús választék kész diván, ottomán, matracok, garnitúrák stb. — Javítások jótállással szakszerűen és olcsón eszközöltetnek.

BALOG,

:: kárpitos-üzlet ::

:: Kossut Lajos-sugárút 6. szám.